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Tutkijan/tutkimusryhmän velvollisuudet ja ehdot
Vakuutan tutkimusluvan hakijana (mahdollisen tutkimusryhmän puolesta) että tässä tutkimuslupahakemuksessa ja sen liitteissä annetut tiedot ovat oikeat.
Sitoudun siihen, että tutkija/tutkimusryhmä ei käytä saamiaan tietoja asiakkaan tai potilaan tai hänen läheistensä tai Keski-Suomen hyvinvointialueen vahingoksi tai sellaisten etujen loukkaamiseksi, joiden suojaksi on säädetty salassapitovelvollisuus. Tutkija/tutkimusryhmä ei luovuta saamiaan henkilötietoja sivullisille, vaan pitää ne salassa.  Tutkija/tutkimusryhmä esittää tutkimustulokset niin, ettei niistä voida tunnistaa yksittäistä henkilöä tai perhettä. 
Tutkija/tutkimusryhmä ei käytä saamiaan tietoja muuhun tarkoitukseen kuin mihin tutkimuslupa on myönnetty. Tutkija/tutkimusryhmä noudattaa EU:n yleistä tietosuoja-asetusta ja muualla lainsäädännössä mainittuja säännöksiä henkilötietojen käsittelystä ja salassapidosta. Tutkija/tutkimusryhmä sitoutuu tutkijan eettisiin periaatteisiin, tutkimuksen toteutusehtoihin ja Keski-Suomen hyvinvointialueen antamiin ohjeisiin.
Tutkija/tutkimusryhmä ilmoittaa välittömästi tutkimuslupahakemuksessa pyydettyjen henkilötietojen tietoturvaloukkauksesta Keski-Suomen hyvinvointialueen tietosuojavastaavalle ja tutkimuspalveluihin tieteellinentutkimus@hyvaks.fi 
Tutkija/tutkimusryhmä hyväksyy että Keski-Suomen hyvinvointialueen tutkimuspalvelu pitää yllä meneillään olevien tutkimusten rekisteriä ja julkaisee tutkimuksen aiheen ja tutkimuksen suorituspaikan vuosiraportissa. Opinnäytetyön tekijällä on opinnäytetyöhönsä tekijänoikeus. Hyvaks saa opinnäytetyöhön käyttöoikeuden omassa toiminnassaan. Käyttöoikeudesta ei suoriteta palkkiota. 
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Huomioithan, että Keski-Suomen hyvinvointialueella on käytössä XSign-allekirjoitusjärjestelmä, jolloin päättäjän hyväksyntä näkyy erillisellä päätöksellä.
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