Saatekirje/Tiedote (valitaan sopivampi)
X.X. XXXX

Hyvä/Arvoisa…

Pyyntö osallistua opinnäytetyöhön

Teitä/Sinua pyydetään osallistumaan opinnäytetyöhön, jossa tutkitaan (lyhyt ja ymmärrettävä kuvaus opinnäytetyön tarkoituksesta). Selvitetään myös, kuka/ketkä opinnäytetyön tekevät, minne ja millä tasolla.

Opinnäytetyön tarkoitus

Tämän opinnäytetyön tarkoituksena on (selvitetään opinnäytetyön tarkoitus muutamalla lauseella, tähän kohtaan EI tule laittaa tarkoitukseksi, että se on väitöskirja- tms. tutkimus). 

Vapaaehtoisuus

Opinnäytetyöhön osallistuminen on täysin vapaaehtoista ja voitte/voit keskeyttää osallistumisen koska tahansa. Opinnäytetyöstä kieltäytyminen tai sen keskeyttäminen ei vaikuta millään tavalla kohteluunne/luusi. Selvitetään, miten suostumus annetaan (kirjallinen suostumus/vastaaminen kyselyyn tmv.)

Opinnäytetyön kulku

Selvitetään opinnäytetyön toteutus. Kuvataan lyhyesti, mitä asioita tutkitaan, opinnäytetyöprosessin kokonaiskesto, mahdollisten tutkimuskäyntien (esim. haastattelut, työpajat) lukumäärä ja kesto, tutkimuskäyntien sisältö ja tehtävät toimenpiteet, muut opinnäytetyöhän liittyvät asiat, kuten selvitys siitä mistä, miten ja mitä tietoa kerätään. 

Opinnäytetyön mahdolliset hyödyt

Opinnäytetyöstä mahdollisesti aiheutuvat haitat ja epämukavuudet

Tietojen luottamuksellisuus, säilytys ja tietosuoja

Selvitetään opinnäytetyön tietosuoja (miten aineistoa käsitellään, analysoidaan, säilytetään, kuinka kauan ja milloin hävitetään). Jos käsitellään tunniste/henkilötietoja (esim. nimi, hetu, syntymäaika, osoite, sähköpostiosoite, tallenne ym.) tai erityisiä henkilötietoja koskevia tietoja (esim. terveystiedot, rotu tai etninen alkuperä, poliittinen mielipide, uskonnollinen tai filosofinen vakaumus tai ammattiliiton jäsenyys tai geneettiset tai biometriset tiedot), tulee näiden käsittely, säilytys ja hävittäminen selvittää tutkittaville (tällöin laaditaan myös tietosuojaseloste/ilmoitus ja riskien/vaikutusten arviointi sen oppilaitoksen/organisaation mukaan, jonne tutkimusrekisteri muodostuu). 

Opinnäytetyöstä/tutkimuksesta on laadittu tietosuojaseloste/ilmoitus, joka on saatavissa opinnäytetyön tekijältä/tutkijalta.

Lopulliset tutkimustulokset raportoidaan ryhmätasolla eikä yksittäisten tutkittavien tunnistaminen ole mahdollista. Opinnäytetyön aineistoa ja opinnäytetyön yhteydessä kerättyjä näytteitä (jos on kerätty) säilytetään (missä) ja (XX) vuotta, jonka jälkeen ne hävitetään (hävitystapa on kuvattava tai vaihtoehtoinen toimintatapa).

Opinnäytetyön raportointi

Lisätiedot

Pyydän Teitä/Sinua tarvittaessa esittämään tutkimukseen liittyviä kysymyksiä opinnäytetyön tekijälle.

Nimi
Puh.
S-posti

